

# 用心用情书写残疾人事业 高质量发展温暖答卷

□本报记者 杨丹萍



5月16日，第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京召开。这项表彰每五年举办一次，是我国给予残疾人事业中突出贡献者及集体的最高荣誉和表彰。

大会上，太仓市残疾人联合会被授予“全国残疾人工作先进集体”并授予奖牌。

全国28个残联组织受到表彰，太仓市残联是江苏省唯一获此殊荣的残联组织。

这块沉甸甸的奖牌，是对全市上下助残成绩的褒扬。

这份全国最高荣誉，属于每一位奉献爱心的太仓人。

苏州市第十屆社区型残疾人文化兴趣团体集中展



2025年5月18日是第三十五个“全国助残日”，今年的主题是“弘扬自强与助残精神，凝聚团结奋进力量”。

近年来，太仓市残联坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，在太仓市委、市政府的正确领导下，认真落实上级残联的部署要求，实干担当，开拓创新，推动残疾人工作走在前、做示范。江苏省委副书记、苏州市委书记刘小涛批示“总结推广太仓做法”。

2024年10月，中国残联主席程凯来太调研，对我市残疾人工作给予充分肯定，高度评价了太仓持续推进“太有爱”关爱体系、完善“太无碍”服务体系、强化各项保障制度的思路和举措。

## 落实保障筑牢生活根基

2024年，太仓市残联不断优化审核流程，借助大数据比对、信息共享等先进技术手段，精准识别符合条件的残疾人，进一步扩大补贴覆盖范围。这一年，全市2283名残疾人享受生活补贴，4842名残疾人享受护理补贴。为就业年龄段934名重度人员和291名三、四级精神、智力残疾人缴纳社保补贴1596万元，2876名残疾人享受保费补助待遇，为1089名无固定收入重度残疾人落实医疗救助。稳步推进残疾人托养工作，为全市505名16-60周岁智力、精神和重度肢体残疾人提供托养服务。为1659名残疾人发放“扶贫帮困送温暖”慰问金166万元，切实减轻了残疾人家庭的经济负担。为全市0-64周岁持证残疾人购买团体综合保险33万元，覆盖率达100%。调整残疾人教育补助发放周期，向230名残疾学生和贫困残疾人家庭学生发放教育补贴14.94万元。为2062户重度户交纳有线电视费补贴19.16万元，从生活的方方面面为残疾人筑牢保障根基。

## 康复服务点亮希望之光

康复，是残疾人回归社会的关键桥梁。太仓市在康复服务体系上成果斐然，两家儿童康复机构高分通过首批全省康复机构规范提升评估，7家机构通过定点康复机构认定，康复类别实现全覆盖，专业技术人员占比达75.5%，为残疾人提供了专业、全面的康复服务。在苏州率先开展康复效果评估工作，并获得“全省残联系统2024年度创新创优项目”。

以小徐为例，这个2009年出生的女孩被诊断为智力残疾。康复前，她在生活自理、社交、言语、认知等方面障碍显著。针对她的情况，市残联积极协调康复机构，为她制定了系统的康复计划。通过分解动作示范、一对一指导，助她掌握刷牙、如厕等技能；借助日常对话、儿歌学唱等，扩充词汇量，鼓励互动交流；采用游戏、拼图等趣味课程，提升注意力、记忆力和思维能力。经过一段时间的康复训练，小徐在日常生活各方面都取得了显著进步。“以前从不敢想孩子能自己刷牙、主动说话，现在每天都有新惊喜，真的太感谢你们了！”小徐母亲红着眼眶感谢康复师给他们家带来了如此大的帮助。

同时，市残联在残疾预防和康复工作上不断创新探索。率先成立孤独症全程支持服务中心和孤独症青少年



职业实训基地，为139名孤独症儿童建立专属档案，实现精准管理和服务。创新开展孤独症儿童日间照料和暑期托管服务。继续深入实施“康复到家”项目，为长期卧床的残疾儿童提供“送康上门”服务。为708名困难残疾人提供个性化康复服务包，涵盖康复训练、辅助器具适配等。为100余名残疾人及其家属提供心理疏导，帮助他们缓解心理压力，走出心理阴影，勇敢面对生活。此外，完成第二期150辆共享轮椅投放，租借点延伸至村（社区），全年租赁时长达2000余小时；为困难视力残疾人发放智能助盲帽，极大地方便了他们出行。

## 就业扶持搭建梦想舞台

就业，是残疾人实现自我价值、融入社会的重要途径。太仓市残联积极搭建多种平台，联合社会力量，助力残疾人就业创业。市残疾人就业创业孵化基地新注册残疾人创业企业4家，开展就业创业活动7场、文创集市7场，助力5名残疾人创业增收。该基地获评“2024年度苏州市创业孵化基地”。依托残联微信公众号与就业招聘小程序，及时发布、更新用人单位招聘残疾人信息，举办残疾人招聘会4场，提供就业岗位231个，43名残疾人达成就业意向。

全市23家“残疾人之家”运营良好，辅助性就业人员达361人。这些“残疾人之家”为残疾人提供了辅助性就业机会，让他们能在这里工作、交流，融入社会。科教新城“残疾人之家”打造的全省首个带有助残性质的24小时智慧小邮局“太有爱 爱心驿站”和“懂懂手作”烘焙项目，为“残疾人之家”的持续运营注入了新的动力。浏河镇“残疾人之家”成为全省首批改造提升的综合性“残疾人之家”，沙溪镇归庄“残疾人之家”获评苏州高质量“残疾人之家”。

除此之外，市残联全年开展培训30余场，培训内容丰富多样，涵盖电商直播、咖啡制作、农村实用技术等多个领域。举办第二届残疾人职业技能展，共展出面塑、麦秸画、毛线编织、DIY手作等10个项目100余件展品。

## 文体融合丰富精神世界

市残疾人艺术团受邀在2024年全国残疾人文化周启动仪式上演出，他们精彩的表演赢得了观众的阵阵掌声，充分展现了太仓残疾人积极向上的精神风貌。视力残疾人陈慧姣热爱朗诵，用声音传递对生活的热爱，她的朗诵节目在第十九届太仓阅读活动启动仪式和江苏省第十一届残疾人文艺汇演中都有精彩呈现。

在体育赛事方面，太仓市残疾人运动员们在赛场上奋勇拼搏，成绩优异，在苏州市残运会中，一举获得9金1银2铜的佳绩。

此外，市残联还组织了各类文体活动。成立“阳光悦读汇”，举办第九期“阅读点亮心灵”读书系列活动；市五大专门协会举办无障碍观影、健身跑、面塑制作、参观嘉兴南湖等活动，促进了他们之间的交流与融合。

太仓市残联将以此次受表彰为新的起点，继续深入贯彻落实习近平总书记关于残疾人工作的重要指示批示精神，在市委、市政府的正确领导下，认真履职尽责，用心用情、尽心尽力帮扶残疾人，努力打造“太有爱 太无碍”残疾人事业高质量发展“太仓样板”，为中国式现代化太仓新实践作出新的贡献！

